
КОРАТКА
На цы я наль ны банк аба вя-

заў ка мер цый ныя бан кі Бе ла-
ру сі ўста наў лі ваць ін фа кі ёс кі 
з функ цы яй саsh-іn, ка лі клі-
ен ты не ма юць маг чы мас ці 
аплач ваць ка му наль ныя пла-
ця жы і ін шыя па слу гі на яў ны мі 
ў ка сах.

З 20 сту дзе ня «Бел авія» 
па ча ла вы ка нан не шос та га 
што дзён на га рэй са ў мас-
коў скі аэ ра порт Да ма дзе-
да ва.

Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт 
Бе ла ру сі ўзрос у 2014 го дзе 
ў па раў на нні з 2013 го дам 
на 1,6 пра цэн та да Br778,5 
трлн.

Ся рэд ні кошт ко шы ка 
за меж ных ва лют ад нос на 
бе ла рус ка га руб ля з улі кам 
уся го комп лек су мер мак-
ра эка на міч най ка рэк ці роў-
кі, па вод ле ацэ нак, мо жа 
па вя лі чыц ца да кан ца 2015 
го да на 3-7 пра цэн таў.

Міт ра па літ Мін скі і За слаў-
скі Па вел, Па тры яр шы Эк зарх 
усяе Бе ла ру сі па куль не атры-
маў бе ла рус ка га гра ма дзян-
ства, але яму ўжо вы да дзе на 
пасведчанне на права жы хар-
ства ў Бе ла ру сі на два га ды.
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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ААН: на пру жа насць ва кол Укра і ны не га тыў на ад бі ва ец ца 
на эка на міч ным ста но ві шчы кра ін СНД

Рост на пру жа нас ці ва кол Укра і ны не га тыў на ад бі ва ец ца на 
перс пек ты вах эка на міч на га раз віц ця боль шас ці кра ін СНД. Пра 
гэ та га во рыц ца ў спра ва зда чы ААН «Су свет нае эка на міч нае 
ста но ві шча і перс пек ты вы, 2015», па ве дам ляе Цэнтр на він ААН. 
Аў та ры да ку мен та ад зна ча юць, што ў 2014 го дзе тэм пы эка на-
міч на га рос ту ў СНД рэз ка зні зі лі ся з пры чы ны геа па лі тыч най 
на пру жа нас ці. Так, тэм пы рос ту су куп на га ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук ту ў СНД і Гру зіі ска ра ці лі ся з 2% у 2013 го дзе да 0,8% у 
2014 го дзе. Экс пер ты праг на зу юць не вя лі кае па ска рэн не раз-
віц ця — да 1,1% у 2015 го дзе і 2,1% ў 2016 го дзе.

Ба е ві кі «Іс лам скай дзяр жа вы» 
па ка ра лі смер цю 13 пад лет каў за пра гляд фут боль на га мат ча

Бае ві кі «Іс лам скай дзяр жа вы» па ка ра лі смер цю 13 пад лет каў, якія гля дзе лі матч Куб ка Азіі 
па фут бо ле па між збор ны мі Іра ка і Іар да ніі ў ірак скім го ра дзе Ма сул. Пра гэ та па ве дам ляе 
Brеаkіng911. Ідэ о ла гі ар га ні за цыі па лі чы лі, што пра гляд спар тыў най гуль ні з'яў ля ец ца зла чын-
ствам, што па він на ка рац ца смер цю. Эк стрэ міс ты аб ві на ва ці лі 13 дзя цей у па ру шэн ні рэ лі гій ных 
за ко наў, пас ля ча го пад лет кі бы лі рас стра ля ныя з ку ля мё та. Ку бак Азіі па фут бо ле-2015 пра хо-
дзіць у Аў стра ліі.

Ула дзі мір Кліч ко па га дзіў ся на бой з Шэ на нам Брыг сам
Чэм пі ён све ту па бок се ў су пер цяж кай ва зе ўкра і нец Ула дзі мір Кліч ко даў зго ду на пра вя дзен-

не па ядын ку з аме ры кан цам Шэ на нам Брыг сам. Пра гэ та па ве дам ляе Bіld. Па ве дам ля ец ца, што 
пра моў тэр ская кам па нія бра тоў Кліч ко за бра ні ра ва ла арэ ну ў 
Гам бур гу для пра вя дзен ня спа бор ніц тва ў ве рас ні. 

Дак лад ная да та не вя до ма. Брыгс з вяс ны мі ну ла га го да 
імк нец ца лю бы мі спо са ба мі пе ра ка наць Кліч ко пра вес ці з ім па-
яды нак. Ён за пус каў ва ўкра ін ца ча ра вік, уры ваў ся ў за лу, дзе 
пра хо дзі ла трэ ні роў ка 38-га до ва га спарт сме на, пе ра шка джаў 
укра ін цу сне даць у ад ным з рэ ста ра наў, абя ца ю чы аба вяз ко ва 
ўда рыць апа не нта пры су стрэ чы, а так са ма пе ра ку ліў Кліч ко ў 
ва ду і вы клаў у Іnstagram ка лаж з па дзен нем бак сё ра.
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Ад пра ца го лі ка 
да ал ка го лі ка — 

адзін крок?
Да ал ка-

голь най за-
леж нас ці лю-
дзей штур ха-
юць роз ныя 
пры чы ны. У 
пры ват нас ці, з 
ал ка га ліз мам апы нуў ся звя за ны пра-
ца га лізм. Лю дзі, моц на стом ле ныя 
пра цай, ня рэд ка спра бу юць зняць 
стом ле насць і псі ха ла гіч ную на пру гу 
ал ка го лем. Гэ та па ка за лі да сле да ван-
ні 330 000 ра бот ні каў з 14 кра ін, у тым 
лі ку Вя лі ка бры та ніі, ЗША і Гер ма ніі. 
За раз пра цяг ласць пра цоў на га тыд ня 
ў ЕС 40 га дзін. Ка лі ча ла век пра цуе 
па 48 га дзін, то ры зы ка зло ўжы ван ня 
ал ка го лем вы рас тае на 11%. Ка лі ж 
пра цоў ны ты дзень да хо дзіць да 56 
га дзін, то ры зы ка раз віц ця цяж ка га 
ал ка га ліз му ўзрас тае на 13%. Пры 
гэ тым вы сно вы зроб ле ны на асно-
ве ад ка заў апы та ных. У рэ аль нас ці 
сі ту а цыя мо жа быць яшчэ гор шай. 
Псі хо ла гі вы яві лі пэў ную ло гі ку: ня-
рэд ка пра ца го лі кі за ах воч ва юць ся бе 
ал ка го лем за доб рую пра цу. Гэ та іх 
аса біс тая ін дуль ген цыя. І са цы яль-
ны ста тус або кра і на пра жы ван ня не 
адыгрываюць ні я кай ро лі. Па вод ле 
да сле да ван ня, ал ка га лізм час цей вы-
яў ля лі ў муж чын-пра ца го лі каў.

Ад гу ляў шы ка ля ду, пад пі шы ся на «Звяз ду»!
Вы афор мі лі пад піс ку на пер шы 

квар тал ці на ват на паў год дзе? 
Та ды гэ ты на па мін не для вас.

А вось тым, хто пад пі саў ся на 
га зе ту на сту дзень, на гад ва ем: не 
за будзь це ся пра доў жыць пад піс-

ку на лю ты, са ка вік і на ступ ныя 
ме ся цы! Зра біць гэ та мож на ў лю-
бым ад дзя лен ні паш то вай су вя зі, 
з да па мо гай аплат на-да ве дач на га 
тэр мі на ла «Бел пош та», праз сіс тэ-
му «ін тэр нэт-пад піс ка» на сай це 

www.belpost.by аль бо ў ва ша га 
паш таль ё на да 27 сту дзе ня.

У кі ёс ках і кра мах «Бел са юз-
дру ку» — да 23 сту дзе ня.

Пра тое, што са праў ды важ на, 
чы тай це па-бе ла рус ку!
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З пер шых вус наўЗ пер шых вус наў  ��

Жы лая не ру хо масцьЖы лая не ру хо масць  ��
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У 2015 го дзе ў кра і не ад бу-
дуц ца чар го выя прэ зі дэнц кія 
вы ба ры. Рас ка заць аб тым, 
якой бу дзе вы бар чая кам па-
нія ў гэ тым го дзе, агля даль нік 
«Бе ла рус кай дум кі» па пра сіў 
стар шы ню Цэнт раль най ка-
мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс-
пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў 
Лі дзію Яр мо шы ну.

— Лі дзія Мі хай лаў на, у Бе ла ру сі 
бы лі пры кла ды ўдач ных прэ зі дэнц-
кіх кам па ній у лет ні час, на прык лад, 
у 1994 і 2001 га дах. Мо жа, не вар та 
ча каць во се ні?

— Ка лі па гля дзець ка лян дар вы ба-
раў у ін шых дзяр жа вах, то, як пра ві ла, 
час цей за ўсё су стра ка юц ца два ме-
ся цы — са ка вік і ліс та пад. Су свет ная 
прак ты ка вы зна чы ла: ме на ві та яны 
з'яў ля юц ца най больш спры яль ны мі 
для пра вя дзен ня вы бар чых кам па ній. 
Ча му? Па-пер шае, гэ тыя ме ся цы не 
звя за ны з асноў ны мі свя та мі як рэ лі-
гій ны мі, так і свец кі мі, якія ад зна ча юць 
на ро ды. Па-дру гое, яны не су па да юць 
з се зо нам ад па чын каў, ка ні кул і гэ так 

да лей. У гэ ты пе ры яд зна хо дзяц ца ў 
ра бо чым ста не ўста но вы аду ка цыі, дзе 
па агуль на пры ня тай прак ты цы раз мя-
шча юц ца ўчаст кі для га ла са ван ня. Ідзе 
на ву чаль ны год, там за вер ша ны ра мон-
ты, та кім чы нам, ёсць дзе раз мяс ціць 
участ кі і ка го пры цяг нуць для ра бо ты 
ў вы бар чых ка мі сі ях, па коль кі на стаў-
ні кі тра ды цый на скла да юць іх асноў ны 
кас цяк. Ва ўсім све це пры на зна чэн ні 
вы ба раў кі ру юц ца перш за ўсё праг ма-
тыч ны мі мер ка ван ня мі. На прык лад, у 

Ін дыі іх да ты вы зна ча юць се зо ны даж-
джоў, у не спры яль ны па год ны пе ры яд 
там участ кі не ад кры ва юць.

Што да та го, што ў нас двой чы па-
спя хо ва прай шлі прэ зі дэнц кія вы ба ры 
ў лет ні пе ры яд у 1994 і 2001 га дах (у 
апош нім га ла са ва лі ў ве рас ні, але вы-
бар чая кам па нія вы па ла на лет нія ме ся-
цы), то ма гу ска заць: та ды ін ша га вый-
сця не бы ло. 1994 год — гэ та пер шыя 
вы ба ры прэ зі дэн та. У той час на род 
ча каў яго як ме сію, ме на ві та з ім звяз-
ваў над зеі на ста наў лен не дзяр жа вы і 
па ляп шэн не жыц ця. Та му стаў лен не да 
вы ба раў бы ло як да не ча га лё са вы зна-
чаль на га. Ця пер мы гля дзім на гэ та спа-
кай ней. І ка лі пе рад вы бар шчы кам па-
ўста не пы тан не: пай сці га ла са ваць або 
ад пра віц ца, ска жам, яга ды збі раць, то 
част ка лю дзей вы бе ра яга ды. Да та го ж 
у 1994 го дзе на сель ніц тва жы ло бед на, 
ні аб якіх ад па чын ках за ме жа мі кра і ны 
раз мо вы не іш ло. Да лей су сед няй вёс кі 
не ез дзі лі: гро шай не бы ло. Сён ня, ка лі 
мы га во рым аб лет нім пе ры я дзе, то вы-
му ша ны ўліч ваць — у гэ ты час іс тот ная 
част ка на сель ніц тва прос та ад сут ні чае 
ў кра і не, па коль кі ад па чы вае за мя жой і 
не мо жа ўдзель ні чаць у вы ба рах. Жыц-
цё змя ні ла ся ра ды каль на, та му па раў-
на нне з 1994 го дам не ка рэкт нае.

У 2001 го дзе ў пэў ным сэн се так са-
ма бы ла асаб лі вая сі ту а цыя. У вы ні ку 
рэс пуб лі кан ска га рэ фе рэн ду му ў 1996 
го дзе тэр мін паў на моц тваў як кі раў ні ка 
дзяр жа вы, так і пар ла мен та быў «аб ну-
ле ны» і па чаў іс ці на на ва. У Прэ зі дэн та 
ён за вяр шаў ся 21 ліс та па да 2001 го да, 
та му пе ра нес ці вы ба ры на больш поз-
ні час бы ло нель га. На той мо мант я 
ўзна чаль ва ла Цэнт раль ную вы бар чую 
ка мі сію і ма гу ска заць: пра во дзіць ле-
там вы ба ры вель мі ня зруч на і цяж ка. 
Ад пуск ны пе ры яд, спё ка, ра монт школ, 
праб ле мы з фар мі ра ван нем участ ко вых 
вы бар чых ка мі сій — на стаў ні кі ў ад па-
чын ках... У 2001 го дзе вы ба ры прай шлі 
нар маль на, але гэ та каш та ва ла та кіх 
на ма ган няў, што паў та раць не хо чац ца. 
Ды і не трэ ба.

— Прэ зі дэнц кія вы ба ры 2015 го да 
прой дуць у ад па вед нас ці з аб ноў-
ле ным вы бар чым за ка на даў ствам. 
Што з пра ва во га пунк ту гле джан ня 
рэ аль на зме ніц ца, і як паў плы ва лі 
па праў кі ў Вы бар чы ко дэкс на пра-
ве дзе ныя ўжо кам па ніі па вы ба рах 
дэ пу та таў?

— Са праў ды, у па раў на нні з 2010 
го дам за кон змя ніў ся. У поў най ме-
ры гэ та вы яві ла ся ў 2013 го дзе, хоць 

не ка то рыя на ве лы ў Вы бар чым ко-
дэк се бы лі ўне се ны і ра ней. У 2010 
го дзе пры мя ня ла ся ўжо та кая нор ма, 
як пры ват ныя фі нан са выя фон ды кан-
ды да таў у прэ зі дэн ты, але ця пер мы 
пай шлі да лей. Па-пер шае, фонд, які 
мо жа ства рац ца кан ды да там, па вя лі-
чыў ся да 9000 ба за вых ве лі чынь, гэ-
та зна чыць у тры ра зы ў па раў на нні з 
2010 го дам. Па-дру гое, і гэ та пра па но-
ва, на якой я на стой ва ла і ра да, што 
яна прай шла, — пра ва на ства рэн не 
фон ду з'я ві ла ся не толь кі ў кан ды да та 
ў прэ зі дэн ты, але і ў са іс каль ні ка гэ та-
га ста ту су — тых, хто толь кі рэ гіст руе 
сваю іні цы я тыў ную гру пу і мае на мер 
збі раць под пі сы па вы лу чэн ні яго кан ды-
да там у прэ зі дэн ты. Гэ та з'яў ля ец ца са-
мым прын цы по вым змя нен нем за ка на-
даў ства ад нос на прэ зі дэнц кіх вы ба раў. 
Ча му яно з'я ві ла ся? Усім зра зу ме ла, што 
для та го, каб аб за вес ці ся 100 ты ся ча мі 
под пі саў для вы лу чэн ня кан ды да там у 
прэ зі дэн ты, па тра бу ец ца за тра ціць не 
толь кі фі зіч ныя на ма ган ні, але і ма тэ-
ры яль ныя срод кі. Под пі сы трэ ба збі раць 
на тэ ры то рыі ўсёй кра і ны, што пра ду-
гледж вае раз' ез ды, апла ту транс парт-
ных рас хо даў, та го ж бен зі ну, 
на прык лад, і гэ так да лей.

ВЫ БА РЫ ДЛЯ КРА І НЫ

Ка лі пад во дзіць па пя рэд нія вы ні кі 
за мі ну лы год у сфе ры жыл лё вай 
не ру хо мас ці, то трэ ба па дзя ліць яго 
мі ні мум на два пе ры я ды: чым жыў 
ры нак да ся рэ дзі ны снеж ня і тое, 
што бы ло по тым. Ра зам з ад дзе-
лам кан са лтын гу і ана лі ты кі агенц-
тва не ру хо мас ці «Твая Ста лі ца» мы 
па спра ба ва лі аца ніць перс пек ты вы 
мін скай не ру хо мас ці па лі ніі но ва бу-
доў лі, а так са ма на дру гас ным рын-
ку ква тэр і арэн ды.

Час хут кіх ра шэн няў
Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што цэ на ўтва рэн-

не ле тась на пер ша сным рын ку жыл ля Мін ска 
ха рак та ры за ва ла ся ста біль нас цю. Най больш 
па ка заль ным тут мож на на зваць пе ры яд з лю-
та га па ве ра сень, ка лі цэ ны бы лі ўраў на ва жа ны 

рын ка вы мі за ко на мі і ба лан са ва лі на ад зна цы 
1670 до ла раў за квад рат ны метр. Ад нак у дру-
гой па ло ве снеж ня не ста біль насць ва лют ных 
кур саў спра ва ка ва ла на жыл лё вым рын ку 
сур' ёз ныя хва ля ван ні.

КВА ТЭ РЫ, ЯК ГА РА ЧЫЯ ПІ РАЖ КІ

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НЫ СУД: 
мэ та згод на вы да ваць 
за ко ны на бе ла рус кай 

і рус кай мо вах
Кан сты ту цый ны суд (КС) Бе ла ру сі лі чыць, што 
за ка на даў чыя ак ты, якія за кра на юць пра вы і сва-
бо ды гра ма дзян, мэ та згод на вы да ваць і на бе-
ла рус кай, і на рус кай мо вах. Аб гэ тым за явіў 
стар шы ня Кан сты ту цый на га су да Бе ла ру сі Пётр 
МІК ЛА ШЭ ВІЧ, за чыт ва ю чы што га до вае па слан не 
Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі і абедз вюм па ла там пар ла мен та 
«Аб ста не кан сты ту цый най за кон на сці ў Рэс пуб лі-
цы Бе ла русь у 2014 го дзе», пе рад ае ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА.

«Кан сты ту цый ны суд лі чыць, што ця пер для за бес пя чэн ня 
сва бод на га до сту пу да пра ва суд дзя за ка на даў чыя ак ты, якія 
за кра на юць пра вы і сва бо ды гра ма дзян, мэ та згод на вы да ваць 
на дзвюх дзяр жаў ных мо вах — бе ла рус кай і рус кай, у ад па вед-
нас ці з па ла жэн ня мі арт. 17 Кан сты ту цыі аб роў на сці дзвюх 
дзяр жаў ных моў», — ска заў Пётр Мік ла шэ віч.

«У нас Кан сты ту цыя га ран туе роў насць дзвюх моў... Хто 
па мя тае, у са вец кі час у нас ко дэк сы скла да лі ся з дзвюх час-
так. У пер шай нор мы вы кла да лі ся на бе ла рус кай мо ве, а ў 
дру гой — на рус кай», — рас тлу ма чыў жур на ліс там стар шы ня 
КС. Ён да даў, што Кан сты ту цый ны суд, пры ма ю чы па слан не, 
звяр нуў ува гу на тое, што на дзяр жаў ным уз роў ні пры ма юц ца 
ме ры для да лей ша га раз віц ця бе ла рус кай мо вы. Та му ў КС 
вы ра шы лі, што і ў юры дыч най сфе ры так са ма трэ ба зра біць 
пэў ныя за ха ды.

Пётр Мік ла шэ віч ад зна чыў, што на яў насць за ко наў на дзвюх 
мо вах да па мо жа пры не аб ход нас ці вес ці су да вод ства на бе ла-
рус кай мо ве.

Год мо ла дзі 
па ві нен за пом ніц ца мно гім 
па ка лен ням

Як вя до ма, сё лет ні год у кра і не 
па іні цы я ты ве БРСМ аб' яў ле ны Го-
дам мо ла дзі. «Ха це ла ся б, каб ён 
прай шоў пры кмет на. Ка лі ён прой-
дзе не пры кмет на — грош вам ца-
на», — ска заў Прэ зі дэнт, звяр та ю-
чы ся да ўдзель ні каў з'ез да. «Уня-
сі це свае кан крэт ныя пра па но вы, 
рэа лі зуй це ма су ме ра пры ем стваў, 
ка рыс ных для на ша га гра мад ства, 
каб гэ ты год за пом ніў ся мно гім 
па ка лен ням», — да даў кі раў нік 
дзяр жа вы. «Вы, ма ла дыя лю дзі, 
га то выя лю быя сце ны раз бу рыць, 
зла маць усё, што пе ра шка джае 
на ша му жыц цю, па він ны бы лі гэ та 
спла на ваць, а ка лі не зра бі лі — 
зра бі це ця пер, каб пра вес ці гэ та 
ў Год мо ла дзі. Я га то вы іс ці з ва мі 
ў пер шай ша рэн зе», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 
ува гу, што юнац тва і ма ла досць 
у гра мад стве заў сё ды ўспры ма лі-
ся і ўспры ма юц ца як час паў на ты 
жа дан няў і мност ва маг чы мас цяў. 
«Сён ня ваш леп шы час. Ува саб-
ляй це свае ма ры, уклад вай це ся ў 
тое, што вы ро бі це. Усе свае сі лы 
ўклад вай це ў гэ ту спра ву — ду шу, 
энер гію і во лю», — за клі каў кі раў-
нік дзяр жа вы.

«Ва ўмо вах, ка лі су праць су ве-
рэн ных дзяр жаў па чы на юць вы-
ка рыс тоў вац ца роз ныя па літ тэх-
на ло гіі з апо рай на раз дзі ман не 
пра тэст на га ру ху, агрэ сіў на га на-
цы я на ліз му, мы ба чым рэ аль ны мі 
парт нё ра мі дзяр жа вы ў за ха ван ні 
яе ста біль нас ці ме на ві та ма ла-
дзёж ныя гру пы па тры я тыч най на-
кі ра ва нас ці, якія не пры ма юць дэ-
струк тыў ныя па во дзі ны», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што ў Бе ла ру сі бе раж лі ва і на-
стой лі ва вы бу доў ва ец ца сіс тэ ма 
ўза е ма дзе ян ня дзяр жа вы і мо ла дзі. 
«Ця пер ад но сі ны ўла ды да мо ла дзі 
на гад ва юць час, ка лі дзе ці вы хо-
дзяць з-пад баць коў ска га кры ла. 
Кож ны з баць коў, я ў гэ тым упэў-
не ны, жа дае, каб яго сын ці дач ка 
да бі лі ся ў жыц ці пос пе ху, — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы. — Не важ на, у 
якой сфе ры і на якой па са дзе, га-
лоў нае — ад быц ца як пра фе сі я нал 
і як ча ла век. Тое ж са мае і ў кра і не. 
Ёй ад ноль ка ва не аб ход ны ін жы не-
ры і ўра чы, ра бо чыя і біз нес ме ны, 
аг ра но мы і ме ха ні за та ры, ва ен ныя і 
ар тыс ты. Дрэн ны для Бе ла ру сі той, 
хто ні чо га не ро біць або ро біць у 
аб ход за ко ну».

Прэ зі дэнт ска заў, што за сму ціць 
ня доб ра зыч ліў цаў: «Не спа дзя вай-
це ся — раз віц цё на ша га пад рас та-
ю ча га па ка лен ня мы ні ў якім вы пад-
ку не пус цім на са ма цёк, не зро бім 

яго бес пры туль ным. Мы ба чым на 
пры кла дзе ін шых дзяр жаў, што мо-
жа ад быц ца, ка лі не зай мац ца раз-
віц цём і воль ным ча сам мо ла дзі».

Як лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн-
ка, Бе ла русь, перш за ўсё вус на мі 
ма ла до га па ка лен ня, па він на дак-
лад на і зра зу ме ла ска заць усім 
за меж ным тэ ат ра лам ад па лі ты-
кі: «Ва ша дра ма тур гія на ву лі цах і 
пло шчах га ра доў све ту — штуч на 
ство ра ны і за пу шча ны сцэ на рый. 
У Бе ла ру сі ў гэ тым пе ра ка на лі ся. 
Мэ та на шых ня доб ра зыч ліў цаў — 
зра біць мо ладзь той раз бу раль-
най сля пой сі лай, якая да па мо жа 
пра рвац ца да ўла ды за меж ным 
стаў ле ні кам і па жы віц ца за кошт 
бу ду чых па ка лен няў, за кошт аб-
ра ба ван ня кра і ны. Гэ тыя вы клі кі і 
па гро зы трэ ба не прос та ба чыць, 
але і ра шу ча ім про ці ста яць».

Нель га вы ехаць 
на шы ро кую да ро гу, 
не пе ра адо леў шы стар ту

Кі раў нік дзяр жа вы ў сва ім 
вы ступ лен ні за кра нуў тэ мы аду-
ка цыі і кад ра вай па лі ты кі. «Сён-
няш ні тэх на ла гіч ны ўклад ро біць 
свет да ступ ным і ў пэў ным сэн се 
ад ноль ка вым. Вы раў ноў ва юц ца 
маг чы мас ці атры ман ня аду ка цыі і 
ар га ні за цыі вы твор час ці, ука ра нен-
ня най ноў шых спо са баў ля чэн ня і 
до сту паў ін фар ма цыі, пра вя дзен ня 
да сле да ван няў і ар га ні за цыі ганд-

лю, — ска заў Прэ зі дэнт. — Та му, 
каб да біц ца ка мер цый на га пос пе ху, 
на ву ко ва га пры знан ня, на рэш це, 
прос та ся мей на га даб ра бы ту, ня ма 
не аб ход нас ці ехаць за акі ян. Для 
гэ та га не трэ ба на ват пе ра яз джаць 
з глы бін кі ў ста лі цу. Усю ды па тра-
бу ец ца мак сі маль нае ўкла дан не 
ўлас най пра цы і на стой лі васць у 
да сяг нен ні мэ ты. Важ на, каб кож-
ны з вас як ма га ра ней зра зу меў і 
пры няў гэ ту прос тую іс ці ну».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў, 
што ён ні ў якім ра зе не ад га вор вае 
мо ладзь ад улас ці ва га юнац тву жа-
дан ня па ба чыць свет. «Па едзь це і 
па гля дзі це, ву чы це ся, ка лі га то вы, 
асвой вай це но вае, пе рай май це ка-
рыс нае. Але на ўрад ці вас ча ка юць 
там з рас па сцёр ты мі аб дым ка мі. 
Там даў но пры вык лі лі чыць гро шы 
і прос та так ні чо га не ро бяць», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. «Не 
цеш це ся бе, што там вы зной дзе це 
неш та асаб лі вае, іс ці ну ў апош няй 
ін стан цыі, — ска заў Прэ зі дэнт. — 
Сён ня ня ма су свет ных цэнт раў, дзе 
аку му ля ва лі ся б ве ды. Ве ды рас-
се я ны паў сюль і ства ра юц ца кож-
нае ім гнен не ад на ча со ва ў роз ных 
кроп ках зям но га ша ра, у тым лі ку 
ў на ву ко вых цэнт рах і ўні вер сі тэ-
тах Бе ла ру сі. З-за гэ та га змя ня ец-
ца ўся ра ней шая сіс тэ ма аду ка цыі, 
асаб лі ва вы шэй шай. Той, хто хо ча 
за стац ца пер шым у сва ёй сфе ры, 
у пра фе сіі, не пе ра стае ву чыц ца 
ўсё жыц цё».

Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што змя-
ня ец ца і ро ля дзяр жа вы ў сіс тэ ме 
аду ка цыі. «Мы па він ны пра да ста-
віць і за бяс пе чыць кож на му ма ла-
до му ча ла ве ку якас ную ба за вую 
аду ка цыю, а так са ма вы ха ван не 
— тое, што ста не фун да мен там яго 
асо бас най ста лас ці. Да лей — пер-
са наль ны вы бар і ін ды ві ду аль ны 
шлях раз віц ця, шлях да ва ша га 
даб ра бы ту і шчас ця. Ужо сён ня 
най маль нік гля дзіць не толь кі на 
дып лом, але і на да дат ко выя ве ды 
і во пыт, якія вы пуск нік на быў, пра-
цу ю чы над са бой: кур сы, трэ нін гі, 
шко лы, ста жы роў ка, на ву ко выя да-
сле да ван ні, са ма стой ная ра бо та», 
— ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Зда ва ла ся б, да та кой сіс тэ мы 
аду ка цыі ма ла дое па ка лен не га то-
ва лепш, чым па пя рэд няе. У той жа 
час ма ла дыя лю дзі ва ўзрос це да 
30 га доў скла да юць трэ цюю част-
ку бес пра цоў ных, за рэ гіст ра ва ных 
у ор га нах служ бы за ня тас ці, а гэ та 
больш за 55 тыс. ча ла век. «У чым 
пры чы на — у не да хо пе ве даў або ў 
за вы ша ных па тра ба ван нях кі раў-
ні коў?» — за даў пы тан не кі раў нік 
дзяр жа вы. Ён ду мае, што ў не апраў-
да ных за па тра ба ван нях са іс каль-
нікаў. Ра бо ты ў кра і не ха пае, вось 
толь кі «зя лё ныя» вы пуск ні кі ВНУ 
хо чуць усё і ад ра зу. Не хо чуць пра-
ца ваць на ні за вых па са дах, лі чаць, 
што ім на ле жыць мак сі маль на маг-
чы мая зар пла та. На прык лад, ма-
ла ды юрыст не хо ча ра зу мець, якія 

стра ты мо жа па нес ці кам па нія, ка лі 
скла даць шмат міль ён ны кант ракт 
бу дзе ён, а не яго больш во пыт ны 
ка ле га. Юны ін жы нер хо ча ад ра зу 
атрым лі ваць зар пла ту ге не раль на-
га ды рэк та ра, але не за дум ва ец ца, 
коль кі та му да вя ло ся пе ра адо лець 
цяж кіх пры сту пак на шля ху да кі раў-
ніц тва прад пры ем ствам.

«Ні чо га ні ко му не да ец ца ад ра-
зу, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. — Нель га вы ехаць на шы-
ро кую да ро гу, не пе ра адо леў шы 
стар ту, не ра за гнаў шы аў та ма біль, 
не дзе на ват не за бук са ваў шы. Ска-
жу пра ма: аду ка цыя — гэ та, ка лі 
хо ча це, уся го толь кі ва дзі цель скае 
па свед чан не, а здоль насць стаць 

леп шым спе цы я ліс там, іс ці ўверх 
па кар' ер най лес ві цы, да ма тэ ры-
яль на га даб ра бы ту — гэ та пра фе-
сі я на лізм ва дзі це ля, які вы пра цоў-
ва ец ца га да мі».

БРСМ ад чу вае 
сваю ад каз насць

Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру-
чыў Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та вы-
бу да ваць план ме ра пры ем стваў 
на асно ве пра па ноў 42-га з'ез да 
БРСМ. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 
ўне се ныя на з'ез дзе пра па но вы 
«не ма юць па трэ бы ў да дат ко вай 
пра пра цоў цы, каб іх пад-
тры маць». 

ДУ ША, ЭНЕР ГІЯ, ВО ЛЯ, УКЛА ДЗЕ НЫЯ Ў СПРА ВУ, 
ПЕ РА АДО ЛЕ ЮЦЬ ЛЮ БЫЯ БАР' Е РЫ,
упэў не ны Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
які пры няў удзел у ра бо це 42-га з'ез да БРСМ

СПРАВЫ 
МА ЛА ДЫХ

Най буй ней шая ма ла дзёж ная 
ар га ні за цыя кра і ны са бра-
ла сва іх са мых та ле на ві тых 
удзель ні каў, каб вы зна чыць, 
на коль кі ж «ура джай ны мі» 
бы лі мі ну лыя тры га ды пра-
цы. 42-гі з'езд Бе ла рус ка га 
рэс пуб лі кан ска га са ю за мо-
ла дзі прай шоў у Мін ску. У ім 
пры ня ла ўдзел амаль ты ся ча 
ак тыў ных чле наў ар га ні за цыі 
з усіх рэ гі ё наў кра і ны, а так-
са ма пры клад на тры ты ся чы 
гас цей.

Свое асаб лі вым сім ва лам з'ез-
ду ста ла яб лы ня: роз ныя на ро ды 
на дзя ля юць гэ та дрэ ва роз ны мі 
сім ва ліч ны мі зна чэн ня мі, як пра-
ві ла, ста ноў чы мі. У нас жа, як 
па тлу ма чы лі ўдзель ні кі фо ру му, 
яб лы не вая кве цень аса цы ю ец-
ца яшчэ і з Вя лі кай Пе ра мо гай. 
У год ся мі дзе ся ці год дзя БРСМ 
прэ зен та ваў рэс пуб лі кан скі па-
тры я тыч ны пра ект «Квет кі Вя лі-
кай Пе ра мо гі». Сім ва лам пра ек та 
ста ла квет ка яб лы ні на чыр во на-
зя лё най стуж цы.

Ін ста ля цыя з яб лы не вым са дам 
бы ла вы стаў ле на ў хо ле пер ша га 
па вер ха Па ла ца Рэс пуб лі кі, дзе 
і са бра лі ся ўсе ўдзель ні кі з'ез ду. 
Яб лы кі, што ста я лі ў вя лі кіх скры-
нях, сім ва лі за ва лі ўра джай — да-
сяг нен ні ар га ні за цыі за апош нія 
тры га ды.

Вы канаўца аба вяз каў Пер-
ша га сак ра та ра ЦК БРСМ Анд-
рэй БЕ ЛЯ КОЎ рас ка заў пра гэ ты 
пе ры яд пра цы сва ёй ар га ні за цыі 
з ак цэн там на пры яры тэт ных кі-
рун ках, ся род якіх гра ма дзян-
ска-па тры я тыч нае вы ха ван не, 
сту дат ра даў скі і ва лан цёр скі 
ру хі, куль тур на-за баў ляль ная 
дзей насць і ра бо та ў ін тэр нэт-
пра сто ры. Якія ж яны, 
гэ тыя да сяг нен ні?


